

## **6.1.6 / 5.6.7. ИСТОРИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ**

### **6.1.6 / 5.6.7. ТАЪРИХИ МУНОСИБАТХОИ БАЙНАЛХАЛ҆Қ ВА СИЁСАТИ ХОРИЧ҆Қ**

### **6.1.6 / 5.6.7. HISTORY OF INTERNATIONAL RELATIONS AND FOREIGN POLICY**

УДК: 341.24:339.9(575.3=55)

**DOI** 10.24412/3005-849X-2025-4-58-66

# **ПРАВОВЫЕ И ДОГОВОРНЫЕ АСПЕКТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ ТАДЖИКИСТАНОМ И ИРАНОМ**

# ЧАНБАХОИ ҲУҚУҚӢ ВА ШАРТНОМАВИИ ҲАМКОРИИ ИҚТИСОДӢ БАЙНИ ТОҶИКИСТОН ВА ЭРОН

**LEGAL AND CONTRACTUAL  
ASPECTS OF ECONOMIC  
COOPERATION BETWEEN  
TAJIKISTAN AND IRAN**

**Шарофов Соиб Умрибоевич**, соискатель кафедры всеобщей истории и международных отношений Таджикского государственного педагогического университета имени С. Айни (Душанбе, Таджикистан)

**Шарофов Соиб Умрибоевич**, унвончүй кафедраи таърихи умумӣ ва муносабатҳои байналхалқии Донишгоҳи давлатии омӯзгории Тоҷикистон ба номи С.Айнӣ (Душанбе, Тоҷикистон)

**Sharofov Soib Umriboevich**, applicant of the department of general history and international relations under the Tajik State Pedagogical University named after S. Aini (Dushanbe, Tajikistan)  
e-mail: sharofzodaeraj@gmail.com

Экономическое сотрудничество между Республикой Таджикистан и Исламской Республикой Иран регулируется рядом меморандумов, соглашений и протоколов, подписанных с 1995 по 2021 год в соответствии с Концепцией внешней политики Таджикистана, акцентирующей равноправное и взаимовыгодное партнерство. Двусторонние договоренности касаются: сельского хозяйства, энергетики, промышленности, строительства, торговли и инвестиций. Ключевые документы включают меморандумы о взаимопонимании, подписанные в ходе визитов высокопоставленных должностных лиц, а также протоколы заседаний Совместной комиссии по экономическому, техническому и культурному сотрудничеству. Основные проекты предусматривали развитие птицеводства, строительство гидроэлектростанций (Сангтуда-1, Сангтуда-2, Айнинской, Шурабской ГЭС), производство промышленных товаров, геологические исследования и создание свободных экономических зон. Иран предоставил Таджикистану кредиты, в том числе 25 млн долл. на экспорт технических услуг, а также выразил готовность к обучению специалистов и реализации инфраструктурных проектов. Но, несмотря на значительный потенциал сотрудничества, многие инициативы остались нереализованными из-за отсутствия дальнейших действий. Учитывая историческую, культурную и языковую близость, пересмотр и активизация этих соглашений представляются необходимыми для углубления экономических связей между двумя странами.

**Ключевые слова:** Таджикистан, Иран, экономическое сотрудничество, двусторонние соглашения, энергетика, инвестиции, гидроэлектростанции, свободные экономические зоны, кредиты, инфраструктурные проекты

*Ҳамкории иқтисодӣ байни Ҷумҳурии Тоҷикистон ва Ҷумҳурии Исломии Эрон бо як қатор меморандумҳо, созишномаҳо ва протоколҳо, ки дар давраи солҳои 1995 то 2021 ба имзо расидаанд, танзим карда мешавад. Ин созишномаҳо дар доирагӣ Консепсияи сиёсати хориҷии Тоҷикистон, ки ба шарикӣ баробархӯяку ҳамкорӣ мутақобилан судманд таъкид дорад, амалӣ*

мегарданд. Созииномаҳои дуҷониба соҳаҳои кишоварзӣ, энергетика, саноат, соҳтмон, тиҷорат ва сармоягузориро дар бар мегиранд. Ҳуҷҷатҳои асосӣ меморандумҳои тафоҳум, ки дар ҷараёни сафарҳои мақомоти баландпоя ба имзо расидаанд ва протоколҳои ҷаласаҳои Комиссияи муштараки ҳамкорӣ дар соҳаҳои иқтисодӣ, техникий ва фарҳангиро дар бар мегиранд. Лоиҳаҳои асосӣ рушиди парандапарварӣ, соҳтмони неругоҳҳои барқии обӣ (Сангтӯда-1, Сангтӯда-2, Айнӣ, Неругоҳи барқи обии Шӯроб), истеҳсоли маҳсулоти саноатӣ, таҳқиқоти геологӣ ва таъсиси минтақаҳои озоди иқтисодиро пешбинӣ мекунанд. Эрон ба Тоҷикистон қарз, аз ҷумла 25 милион доллар барои содироти хидматҳои техникий пешниҳод кард, инчунин омодагии ҳудро барои омӯзиши мутахассисон ва татбиқи лоиҳаҳои инфрасоҳторӣ изҳор доштааст. Бо вуҷуди имкониятҳои бузурги ҳамкорӣ, бисёре аз ташаббусҳо аз сабаби набудани амалҳои минбаъда амалӣ нагардидаанд. Бо назардоши қаробати таъриҳӣ, фарҳангӣ ва забонӣ, бознигарии ин созииномаҳо ва фаъолсозии онҳо барои таҳқими равобити иқтисодӣ байни ду кишивар зарур аст.

**Калидвоҷсаҳо:** Тоҷикистон, Эрон, ҳамкории иқтисодӣ, созииномаҳои дуҷониба, энергетика, сармоягузорӣ, неругоҳҳои барқи обӣ, минтақаҳои озоди иқтисодӣ, қарз, лоиҳаҳои инфрасоҳторӣ

*Economic cooperation between the Republic of Tajikistan and the Islamic Republic of Iran is regulated by a number of memoranda, agreements and protocols signed from 1995 to 2021 in accordance with the Foreign Policy Concept of Tajikistan, emphasizing equal and mutually beneficial partnership. Bilateral agreements cover agriculture, energy, industry, construction, trade, and investment. Key documents include memoranda of understanding signed during visits by high-ranking officials, as well as minutes of meetings of the Joint Commission on Economic, Technical and Cultural Cooperation. The main projects included the development of poultry farming, the construction of hydroelectric power stations (Sangtuda-1, Sangtuda-2, Aini, Shurab hydroelectric power stations), the production of industrial goods, geological research and the creation of free economic zones. Iran has provided Tajikistan with loans, including \$25 million for the export of technical services, and has expressed its willingness to train specialists and implement infrastructure projects. However, despite significant potential for cooperation, many initiatives remain unrealized due to a lack of follow-up. Given the historical, cultural and linguistic proximity, the revision and revitalization of these agreements appear necessary to deepen economic ties between the two countries.*

**Key-words:** Tajikistan, Iran, economic cooperation, bilateral agreements, energy, investment, hydroelectric power station, free economic zones, loans, infrastructure projects

Внешнеэкономическая стратегия Республики Таджикистан представлена в разделе 2.6 Концепции внешней политики страны: «Учитывая геополитическое положение, природные и демографические ресурсы, а также уровень экономического и социального развития Республики Таджикистан, внешнеполитическая деятельность государства осуществляется с реалистичным и эффективным подходом. Это направление тесно связано с экономическими потребностями государства и ориентировано на укрепление и расширение экономического и торгового сотрудничества Республики Таджикистан в контексте глобальных экономических отношений, а также на обеспечение её экономических интересов с помощью политico-дипломатических методов» [1].

В соответствии с Концепцией внешней политики, а также иными нормативными, договорно-правовыми актами и дипломатическими нотами, экономическое сотрудничество Республики Таджикистан с экономическими субъектами различных стран мира осуществляется на принципах равноправия. В этом контексте Исламская Республика Иран является одним из таких субъектов.

18 июля 1995 года, в ходе визита Президента Республики Таджикистан Э. Рахмона в Тегеран, был подписан Меморандум о взаимопонимании между Министерством экономики и внешнеэкономических связей Республики Таджикистан и Министерством конструктивного джихада Исламской Республики Иран. Согласно меморандуму, иранская сторона подчеркнула готовность делиться опытом в области сельского строительства, а также предоставлять технические консультации, связанные со строительством и сельской промышленностью. Была достигнута договоренность об обмене экспертными делегациями в области производства хлопка, выращивания сухой пшеницы, переработки шелка, в улучшении качества и селекционности пчел и реализации совместных проектов в этих областях [7].

В ходе визита первого заместителя Президента Исламской Республики Иран Х. Хабиби в Республику Таджикистан, состоявшегося 29–31 декабря 1996 года по приглашению Премьер-министра Таджикистана Я. Азимова, был подписан Меморандум о взаимопонимании между Министерством экономики и внешнеэкономической деятельности Республики Таджикистан и Министерством сельскохозяйственного джихада Исламской Республики Иран.

В соответствии со вторым пунктом данного меморандума, иранская сторона выразила готовность рассмотреть возможность эксплуатации Кофарниханской птицефабрики на условиях аренды. Для заключения контракта и определения направлений сотрудничества был представлен сельскохозяйственный холдинг «Мустазифан и Джанбазон». Стороны договорились, что соглашение о сотрудничестве, включая его основные положения и детали, будет подписано в течение двух месяцев.

В ходе официального визита Президента Исламской Республики Иран Х. Рафсанджани в Таджикистан, который состоялся 9 мая 1997 года, был подписан Меморандум о взаимопонимании между Министерством экономики и внешнеэкономических связей Республики Таджикистан и Министерством конструктивного джихада Исламской Республики Иран [5]. В указанном документе особый акцент был сделан на важности экономического аспекта двустороннего сотрудничества, что подчеркивает стремление обеих сторон к развитию взаимовыгодных экономических отношений.

В первом пункте меморандума действительно упоминается, что таджикская сторона довольна выполненными работами по эксплуатации Кофарниханской птицефабрики. Также Таджикистан был готов передать еще не функционирующие птицефабрики в городах Душанбе, Худжанде и Кулябе для их эксплуатации. Иранская сторона, в свою очередь, обязалась помочь Таджикистану в решении возникающих проблем в этой сфере, что, возможно, связано с техническим, финансовым или организационным обеспечением функционирования птицефабрик.

Согласно четвертому пункту данного меморандума, для реализации пункта 5 Меморандума о взаимопонимании, подписанного 1 декабря 1996 года, в Душанбе был создан учебный центр по пошиву одежды. Управление этим центром было возложено на совместную корпорацию. Важным аспектом является то, что два таджикских специалиста должны были пройти обучение в Иране, при этом расходы на обучение брала на себя иранская сторона. В пятом пункте меморандума Иран выразил намерение запустить комплекс по производству одеял в Душанбе и запросил у Таджикистана подходящее место для этого комплекса сроком на 25 лет. Таджикская сторона должна была в течение двух месяцев предложить Ирану возможное место для размещения этого производственного комплекса.

По приглашению Правительства Республики Таджикистан иранская делегация во главе с министром сельскохозяйственного джихада Исламской Республики Иран М.С. Киё посетила Таджикистан с целью проведения второго заседания Совместной комиссии по

экономическому сотрудничеству Республики Таджикистан и Исламской Республики Иран. С 10 по 13 ноября 1998 г. делегация встретилась и провела переговоры с высокопоставленными властями Республики Таджикистан. Совместная комиссия сформировала три комитета для обсуждения и рассмотрения экономического, технического и культурного сотрудничества. Переговоры прошли в искренней и конструктивной атмосфере, что выражало взаимное уважение для улучшения и укрепления отношений между двумя странами [8].

В ходе первого заседания Совместной комиссии по экономическому сотрудничеству между Республикой Таджикистан и Исламской Республикой Иран стороны детально проанализировали текущие препятствия, которые мешают расширению экономического сотрудничества. Внимание было уделено уже реализованным соглашениям, касающимся сотрудничества в таких областях, как сельское хозяйство, экономика, техника и культура.

В ходе визита Президента Республики Таджикистан Э. Рахмона, состоявшегося 13–15 декабря 1998 года, по итогам второго заседания Совместной экономической комиссии двух стран министр сельскохозяйственного джихада Ирана М. С. Киё и министр экономики и внешнеэкономических связей Республики Таджикистан Д. Исманов подписали Меморандум о взаимопонимании. Документ был заключен в целях обеспечения и укрепления двусторонних взаимоотношений и предусматривал экономическое и техническое сотрудничество между странами.

В меморандуме было отмечено, что стороны заявили о поддержке реализации проектов и открытия промышленных предприятий, документы о которых подписаны, в связи с данным Меморандумом о взаимопонимании. Стороны подчеркнули важность развития и поддержания совместного экономического сотрудничества, защиты и обеспечения материальных и моральных прав инвесторов и договорились создать необходимые условия для совместной деятельности [7].

Исламская Республика Иран официально объявила о согласии предоставить Таджикистану 25 миллионов долларов США для экспорта иранских технических и инженерно-технических товаров и услуг. Порядок использования данного финансирования был определен Центральным банком Исламской Республики Иран и Национальным банком Республики Таджикистан.

С 24 по 29 апреля 2002 года министр сельскохозяйственного джихада Исламской Республики Иран М. Худжати посетил Республику Таджикистан с целью участия в четвертом заседании Совместной комиссии по экономическому и техническому сотрудничеству между двумя странами. В ходе данного визита был подписан протокол четвертого заседания Совместной комиссии, посвященного экономическому, техническому и культурному сотрудничеству между Республикой Таджикистан и Исламской Республикой Иран. Кроме того, стороны достигли договоренности о предоставлении Ираном кредита Таджикистану, что стало важным шагом в укреплении двусторонних отношений.

В связи с тем, что Республика Таджикистан потребовала пересмотра условий для предоставления данного кредита, стороны в ходе технико-экспертных переговоров и обсуждения экономического положения Таджикистана выступили с новым предложением и пришли к выводу, что сумма кредита и условия его использования будут обсуждаться и определяться в дальнейшем ведущими банками обеих стран [8].

Иранская сторона выразила поддержку организации коммерческого страхования и развитию технического потенциала страхования в Республике Таджикистан, содействуя укреплению его технической базы. Стороны договорились инициировать перестраховочный обмен между страховщиками обеих сторон и устранить существующие

препятствия для его дальнейшего развития.

В ходе технического и промышленного сотрудничества стороны пришли к согласию о создании Совместного комитета по промышленному сотрудничеству с целью реализации соглашений в промышленном секторе, а также предпринять необходимые шаги для проведения его первого заседания. Также было принято решение, что таджикская сторона представит в этот комитет промышленные проекты для рассмотрения и обсуждения.

Таджикская сторона активно настаивала на реализации ряда крупных проектов с участием иранских компаний. В частности, она выражала надежду на успешное завершение установки дорожно-строительной техники компанией «Сонеъ» и на выполнение обязательств компанией «Руношдеж». Помимо этого, таджикская сторона также призывала иранские компании принять участие в проектах, связанных с добычей угля, с производством нефтепродуктов, строительством газопроводов и восстановлением завода по производству битума. Иранская компания «Хепко» проявляла готовность к выполнению контракта с Министерством транспорта Таджикистана, который предполагал продажу 16 различных дорожно-строительных машин.

Кроме того, иранская компания технических и инжиниринговых услуг приступила к строительству завода по производству сыворотки, основываясь на предварительных исследованиях и подписанным контракте с Министерством здравоохранения Таджикистана. Об этом иранская сторона информировала таджикскую сторону. Это был важный этап в углублении экономических отношений между Таджикистаном и Ираном, поскольку речь шла о реализации множества проектов, способных значительно повлиять на развитие инфраструктуры и промышленности в обеих странах.

1 мая 2002 года, в ходе визита Президента Исламской Республики Иран М. Хатами в Республику Таджикистан, между двумя странами был подписан ряд важных соглашений. Одним из ключевых документов стал Меморандум о взаимопонимании, направленный на развитие двустороннего экономического и финансового сотрудничества между Правительством Республики Таджикистан и Правительством Исламской Республики Иран. Данный документ заложил основу для дальнейшего укрепления партнерских отношений между двумя государствами в экономической и финансовой сферах [4]. Этот меморандум был подписан в целях расширения и увеличения экономической деятельности между двумя странами на основе торгового обмена, а также реализации инвестиционных проектов, обеспечения экспорта кредитов Исламской Республикой Иран [9]. В его первом и 1.1. пунктах отмечается, что в целях расширения и увеличения экономической деятельности между двумя странами в контексте торгового обмена, а также инвестиционных проектов было согласовано предоставление кредитного экспорта Исламской Республикой Иран на следующих условиях: для инфраструктурных и государственных проектов, которые после завершения строительства не имеют доходов и прибыли от реализации товаров и услуг, или доходы и средства, которые монополизированы государством на основании законодательства Таджикистана, предоставляя кредиты на таких условиях: отбор проектов будет осуществляться на основе переговоров и соглашения между двумя странами; взыскание кредита и гарантия погашения процентов по кредиту будут осуществляться через Правительство Республики Таджикистан; максимальный срок кредита: срок реализации проекта составит 4 года, срок погашения - 8,5 лет [9].

В пункте 1.2. соглашения отмечается, что инвестиции в экономические проекты, которые включают партнерское участие в сферах сельского хозяйства, промышленности и строительства, должны обеспечить доступ к доходам и прибыли от реализации товаров и услуг для исполнителя проекта и кредитора. Эти условия строго определены в подразделах 1.2.1., 1.2.2. и 1.2.3. [9].

В пункте 3 соглашения речь шла о пересмотре кредитного соглашения между Исламской Республикой Иран и Республикой Таджикистан, предусматривающего кредит в размере 25 миллионов долларов США. В подразделе 3.1 указано, что в случае присвоения 3,81 миллиона долларов из этого кредита, предложение Таджикистана по регулированию процентной ставки и увеличению срока погашения кредита должно быть обсуждено и решено на совещании экспертов правительства и банковских органов. Часть пункта 3.2 касается использования оставшейся суммы кредита в размере 21,19 миллиона долларов США [9]. Если для реализации этого пункта потребуется внести изменения в условия соглашения, такие поправки должны были быть согласованы экспертами государственных и банковских органов в течение одного месяца. Это описание подчеркивает важность гибкости и согласования условий кредитования для успешной реализации взаимных проектов и эффективного управления кредитными средствами.

5-8 июня 2004 года в атмосфере дружбы и взаимопонимания состоялось заседание Совместной торгово-экономической комиссии Республики Таджикистан и Исламской Республики Иран, отражающее общие традиции братских и искренних отношений между двумя странами [7]. Стороны выразили удовлетворение текущим состоянием сотрудничества между двумя странами в энергетической сфере и заявили о намерении продолжать развитие этих отношений. В связи с этим они подчеркнули важность подписания Меморандума о взаимопонимании по строительству Сангтудинской ГЭС-1 и реализации данного проекта, направленного на укрепление связей в торгово-экономической области и эффективное использование гидроэнергетических ресурсов. Стороны договорились принять все необходимые меры для своевременной реализации проекта.

Таджикская сторона выразила готовность экспортствовать в Исламскую Республику Иран электроэнергию объемом до 2 миллиардов кВтч ежегодно в период с мая по сентябрь и попросила Иран оказать помощь в обучении таджикских специалистов в области планирования, проектирования и строительства водохранилищ и электростанций, а также в вопросах эффективного использования водных ресурсов, ирригации, гидроэнергетики и разработки проектов питьевого водоснабжения. Иранская сторона согласилась обучить 8 специалистов из энергетического сектора Таджикистана и отметила, что иранская компания «Олум Так» готова производить в Таджикистане металлические стержни и электрические провода. Министерство нефти Исламской Республики Иран выразило готовность к сотрудничеству в области экспорта сырой нефти и нефтепродуктов, а также в предоставлении технических и инжениринговых услуг для различных нефтяных месторождений в Таджикистане.

Стороны уделили особое внимание реализации Меморандума о взаимопонимании по вопросам промышленного сотрудничества, подписанного 29 мая 2004 года между Министерством промышленности Республики Таджикистан и шахт Исламской Республики Иран. В ходе обсуждения Таджикистан подтвердил готовность создать благоприятные условия для развития данного сотрудничества. Кроме того, таджикская сторона сообщила об открытии на своей территории офиса продаж компании «Иран Худрав», что свидетельствует о намерении сторон углублять партнерство в промышленной сфере.

Компания Исламской Республики Иран «Тулуй перс» заявила о намерении инвестировать в расширение производства стиральных порошков и моющих жидкостей в Таджикистане. В свою очередь, таджикская сторона предложила Ирану рассмотреть возможность инвестирования в добычу угля, а также в разведку и добычу железной руды и висмута. Иранская сторона запросила у таджикской стороны дополнительную информацию о минеральных ресурсах, возможностях и опыта в горнодобывающей и промышленной сферах, состоянии рынка и спроса, а также о наличии инфраструктурных возможностей для инвестиций и доступа к этим

полезным ископаемым. Организация социального обеспечения Исламской Республики Иран представила таджикской стороне проект Меморандума о взаимопонимании, касающегося сотрудничества в сферах промышленности, услуг, здравоохранения и строительства.

В сфере сельского хозяйства был реализован ряд мер и достигнута договоренность о сотрудничестве в области птицеводства и животноводства в Республике Таджикистан. Министерства сельского хозяйства обеих стран подчеркнули реализацию Меморандума о взаимопонимании по сельскохозяйственному сотрудничеству, подписанного в 2002 году. Министерство сельскохозяйственного джихада Ирана на основании текста соглашения о сотрудничестве по карантину и защите растений, которое оно направило в Министерство сельского хозяйства Республики Таджикистан в августе 2003 года, обратилось к таджикской стороне с просьбой предоставить дату подписания настоящего документа [8].

12–14 июля 2005 года в Душанбе прошло шестое заседание Совместной комиссии по торгово-экономическому, техническому и культурному сотрудничеству между Республикой Таджикистан и Исламской Республикой Иран. Данное мероприятие стало важным этапом в укреплении двусторонних отношений и обсуждении перспектив дальнейшего взаимодействия в указанных областях. В ходе данного процесса стороны договорились сформировать комитет в составе представителей министерств экономики и торговли, стандартов, Агентства по антимонопольной политике и поддержке бизнеса и Организации инвестиций и технической помощи Ирана, таможенных организаций и торговых палат двух стран для обсуждения и решить проблемы инвесторов и трейдеров двух стран [8].

В протокол данной встречи было включено сотрудничество в области промышленных, минерально-технических и инжиниринговых услуг. Было подчеркнуто, что, учитывая опыт и квалификацию иранских компаний в сфере технического и инженерного обслуживания в странах с взаимной выгодой, таджикская сторона была готова реализовывать проекты в данной области. Также было отмечено, что о проектах, осуществляемых через иранские компании, иранская сторона должна быть уведомлена при первой возможности. Иранская сторона выразила просьбу о скорейшем приглашении иранских компаний к участию в тендерах на проекты, финансируемые международными организациями и компаниями в Таджикистане.

Также в пункте 7 совместного заявления Президента Республики Таджикистан и Президента Исламской Республики Иран от 10 февраля 2008 года, касающегося расширения двусторонних отношений, подчеркивалось, что Республика Таджикистан содействует участию иранских компаний в освоении гидроэнергетического потенциала страны. В этой связи Исламская Республика Иран заявила о готовности рассмотреть вопрос о строительстве Шурабской ГЭС на реке Вахш и подчеркнула важность скорейшего завершения ввода в эксплуатацию ГЭС Сангтуда-2 [9].

Стороны отметили выбор компании «Машонир» для проведения анализа и испытаний в ходе реализации проекта строительства высоковольтной линии электропередачи (ЛЭП) мощностью 500 кВ по маршруту: граница Ирана – Герат – Мазари-Шариф – Кундуз – граница Таджикистана. В связи с этим было достигнуто соглашение о предоставлении компаний необходимой информации в течение трех месяцев. Кроме того, стороны выразили ожидание, что афганская сторона примет необходимые меры для своевременной передачи весной требуемых данных с целью завершения этапа анализа.

В целях расширения сотрудничества стороны поручили Совместной комиссии по экономическому, торговому, техническому и культурному сотрудничеству Республики Таджикистан и Исламской Республики Иран подготовить и представить на утверждение Совместную программу Таджикистана-Ирана по экономическому сотрудничеству на 2009–2015 гг. к концу 2008 г. Настоящее совместное заявление было подписано в 14 пунктах 10 февраля 2008 года в Тегеране в двух экземплярах на таджикском и персидском языках,

которые имеют одинаковую силу [6].

4 января 2010 года Открытая акционерная холдинговая компания «Барки Точик» и компания «Фароб» подписали соглашение от имени Министерства энергетики Исламской Республики Иран, предусматривающее разработку проекта строительства гидроэлектростанции «Айни». В соответствии с данным соглашением, технико-экономическое обоснование и проектирование ГЭС «Айни» мощностью 170 мегаватт на реке Зеравшан, а также ее строительство должны были быть осуществлены за счет инвестиций Исламской Республики Иран. Одновременно с этим планировалось, что первый агрегат Сангтудинской ГЭС-2 будет введен в эксплуатацию к концу 2009 года, что подчеркивало активное развитие энергетического сотрудничества между двумя странами [3].

Стороны договорились о развитии сотрудничества в области геологических исследований, направленных на поиск месторождений нефти и газа на территории Таджикистана. Параллельно было принято решение о рассмотрении проекта строительства Шуробской гидроэлектростанции мощностью 870 МВт на реке Вахш, а также гидроэлектростанции мощностью 21 МВт на реке Исандардарья. Эти инициативы были направлены на укрепление энергетического потенциала Таджикистана и дальнейшее развитие двустороннего сотрудничества в энергетической сфере [10]. Однако известно, что эти проекты не были реализованы. Пересмотр этих соглашений между двумя странами необходим в интересах экономики обеих стран.

18 мая 2012 года в Вене между органами финансового развития Исламской Республики Иран и департаментом финансового мониторинга Национального банка Таджикистана был подписан Меморандум о взаимопонимании, состоящий из 14 пунктов. Документ был подписан председателем Совета по сотрудничеству в обмене информацией в сфере противодействия легализации доходов, полученных преступным путем, и борьбе с отмыванием денег Ирана А.А. Хастиани и председателем Национального банка Таджикистана А. Шириновым. Соглашение было разработано и реализовано с учетом взаимных интересов сторон и направлено на сотрудничество в расследовании и мониторинге лиц, доходов и финансовых операций, связанных с легализацией преступных доходов и финансированием терроризма.

19 октября 2012 года Министерство экономического развития и торговли Республики Таджикистан и Высший совет по координации свободных и особых зон Исламской Республики Иран подписали Меморандум о взаимопонимании, состоящий из пяти пунктов. Основными целями данного документа являются развитие сотрудничества между свободными экономическими зонами, подготовка таджикских специалистов для работы в данных зонах, а также содействие рыночному обмену и привлечению инвестиций.

18 сентября 2021 года между Правительством Республики Таджикистан и Правительством Исламской Республики Иран был заключен Меморандум о взаимопонимании по экономическому и техническому сотрудничеству, включающий семь статей [2]. Документ регулирует ключевые аспекты взаимодействия: основы сотрудничества, создание совместной рабочей группы и ее задачи, координацию с другими соглашениями, механизмы урегулирования споров, порядок внесения изменений и дополнений, а также условия вступления в силу и расторжения соглашения. Данный меморандум был направлен на расширение и укрепление двустороннего экономического сотрудничества.

Таким образом, в целом соглашения, контракты, протоколы и меморандумы о взаимопонимании служат основой для развития и расширения экономического сотрудничества между двумя странами. Из анализа приведенных меморандумов и соглашений видно, что были приняты благоприятные меры для развития экономики обеих стран по различным направлениям. Однако из-за отсутствия дальнейших действий со стороны обеих стран, большая часть этих документов осталась нереализованной. Сегодня, с учетом исторической, культурной и языковой схожести двух государств, пересмотр этих документов становится необходимым и своевременным шагом.

**СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:**

1. Концепция внешней политики Республики Таджикистан [электронный ресурс]. URL: <http://mfa.tj> (дата обращения: 12.04.2019).
2. Маросими имзои санадҳои нави ҳамкории Тоҷикистону Эрон <https://president.tj/event/meetings/24000> (дата обращения: 12.08.2024).
3. Официальный визит президента Ирана в Таджикистан [Текст] // Минбари халк. – 2010. – 7 января. – № 1 (722). – С. 4. (на тадж. яз.).
4. Подписание документов о сотрудничестве [Текст] // Джумхурият. – 2002. – 4 мая. – № 50 (20 484). (на тадж. яз.).
5. Постановление о меморандумах, подписанных между Республикой Таджикистан и Исламской Республикой Иран [http://portali-huquqi.tj/publicadliya/view\\_qonunhoview.php?showdetail=&asosi\\_id=9303](http://portali-huquqi.tj/publicadliya/view_qonunhoview.php?showdetail=&asosi_id=9303) (дата обращения: 23.03.2023).
6. Совместное заявление Президента Республики Таджикистан и Президента Исламской Республики Иран о расширении двусторонних отношений [электронный ресурс] URL: <http://prezident.tj/node/3469> (дата обращения: 10.05.2024).
7. Текущий архив Министерства иностранных дел Республики Таджикистан. Договорно-правовой отдел. Папка Иран. - № 42.
8. Текущий архив Министерства иностранных дел Республики Таджикистан. Договорно-правовой отдел. Папка Иран. - 42 а.
9. Текущий архив Министерства иностранных дел Республики Таджикистан. Договорно-правовой отдел. Папка Иран. - № 42 б.
10. Шесть документов, сближающих Таджикистан и Иран [Текст] // Таджикистан. – 2010. – 6 января. - 1 (836). (на тадж. яз.).

**REFERENCES:**

1. Concept of the Foreign Policy of the Republic of Tajikistan [electronic resource]. URL: <http://mfa.tj> (date of appeal: 12.04.2019).
2. Ceremony of Signing New Cooperation Documents Between Tajikistan and Iran. URL: <https://president.tj/event/meetings/24000> (date of appeal: 12.08.2024).
3. Official Visit of the President of Iran to Tajikistan [Text] // Minbari Khalk. – 2010. – January 7. – No. 1 (722). – PP. 4. (in Tajik).
4. Signing of Cooperation Documents [Text] // Jumhuriyat. – 2002. – May 4. – No. 50 (20 484). (in Tajik).
5. Resolution on Memorandums Signed Between the Republic of Tajikistan and the Islamic Republic of Iran. URL: [http://portali-huquqi.tj/publicadliya/view\\_qonunhoview.php?showdetail=&asosi\\_id=9303](http://portali-huquqi.tj/publicadliya/view_qonunhoview.php?showdetail=&asosi_id=9303) (date of appeal: 23.03.2023).
6. Joint Statement of the President of the Republic of Tajikistan and the President of the Islamic Republic of Iran on Expanding Bilateral Relations [electronic resource]. URL: <http://prezident.tj/node/3469> (date of appeal: 10.05.2024).
7. Current Archive of the Ministry of Foreign Affairs of the Republic of Tajikistan. Department of Treaties and Law. Folder Iran – No. 42.
8. Current Archive of the Ministry of Foreign Affairs of the Republic of Tajikistan. Department of Treaties and Law. Folder Iran – No. 42a.
9. Current Archive of the Ministry of Foreign Affairs of the Republic of Tajikistan. Department of Treaties and Law. Folder Iran – No. 42b.
10. Six Documents Bringing Tajikistan and Iran Closer [Text] // Tajikistan. – 2010. – January 6. – No. 1 (836). (in Tajik).